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市级政策

（一）《北京市文化产业“投贷奖”政策实施细则》（京文资发〔2021〕184号）
支持内容：

“投贷奖”政策是在文化企业获得金融机构股权融资和债权融资后，采用贷款贴息、融资租赁贴租、股权融资奖励、发债融资奖励、银行奖励、担保机构奖励、融资租赁机构奖励、股权投资机构奖励等方式，对文化企业及金融机构进行双向奖励的制度体系。最高支持金额300万元。
支持类别：

文化企业类（五类）：贷款贴息、发债贴息、融资租赁贴租、股权融资奖励、北京四板市场文化创意板挂牌奖励。

金融机构类（四类）：银行奖励、担保公司奖励、融资租赁机构奖励、股权投资机构奖励。
（二）《北京市文化产业“房租通”政策实施细则》（京文资发〔2021〕184号）
支持内容：
“房租通”政策是通过房租补贴降低文化企业运营成本的财政政策。主要针对小微、初创文化企业的办公房租进行补贴，最高补贴比例为30%，最多30万元。

政策申报方式：关注北京市国有文化资产管理中心官方网站（http://wzb.beijing.gov.cn/），按照公告进行申报。
政策咨询电话：62060593/62060595


区级政策
（一）东城区

《东城区“文菁计划”实施办法》（东政发〔2019〕8号） 

支持范围（具体情况参照当年政策文件）：

行业领军企业。是指年度主营业务收入1亿元以上，且行业影响力突出、区域带动作用显著的文化企业。

高成长型企业。是指年度主营业务收入1000万元以上，连续三年平均增速20%以上，且创新能力较强、融资能力较强、收入增长较快、服务产品领先的文化企业。

特色文化企业。文化内涵丰富、行业地位突出、创意强度较高的文化企业，在东城区主要包括内容创作、创意设计、戏剧演艺以及老字号等企业。

支持方式：

领军企业奖励。每年度对业绩突出、区域经济贡献显著的行业领军企业给予奖励。

上市挂牌奖励。对在国内主板、中小板、创业板以及境外知名市场上市，在国内“新三板”挂牌并获得一定融资的文化企业，具体按照《东城区关于鼓励企业上市挂牌融资的若干措施》执行。

快速成长奖励。对达到高成长型文化企业标准，且具备持续发展能力的企业，给予50万元一次性奖励。

配套资金奖励。获得北京市“投贷奖”等政策资金奖励的文化企业，可申请东城区文化产业发展专项资金20%的配套资金奖励。

特色企业补助。优先支持特色文化企业申请东城区文化产业发展专项资金项目补助，具体按照《东城区文化产业发展专项资金管理办法》执行。

政策咨询电话：东城区文促中心产业部

010-64031118-2510

    （二）西城区
《北京市西城区文化艺术创作扶持专项资金项目管理办法（试行）》（西行规发〔2018〕1号）
《北京市西城区文化艺术创作扶持专项资金项目管理实施细则》（西文旅发〔2021〕3号）

支持方式（具体情况参照当年政策文件）：

分为补贴和奖励两类，即依据项目申报类别、社会影响、评审答辩、成果转化和获奖情况等予以适当补贴或奖励。
支持范围（具体情况参照当年政策文件）：

补贴资金重点支持创作阶段，支持范围包括：
文学创作。中长篇小说、报告文学（集）、纪实文学（集）、中短篇小说集、散文集、人物传记等；

影视剧本创作。电视剧、电影、纪录片、广播剧、电视动画片等影视类作品的剧本创作；

舞台剧本创作。话剧、歌剧、舞剧、音乐剧、儿童剧、戏曲、曲艺等舞台艺术的剧本创作；

歌曲及其他创作。歌曲创作及其它新兴艺术门类优秀作品。

奖励资金重点支持获得过国际、国家级、市级有关奖励、奖项的艺术作品，支持范围包括：

影视剧、舞台剧等剧本作品；

小说、散文等文学作品；

书法、美术、摄影等个人优秀作品；

非物质文化遗产类艺术作品。

政策咨询电话：010-56158662
（三）朝阳区
《朝阳区促进文化产业高质量发展引导资金管理办法(2022版)》

支持方向（根据当年实际情况进行调整）：
文化精品创作类。支持弘扬社会主义核心价值观、社会效益和经济效益突出的文艺精品。

品牌企业类。积极培育品牌文化企业，引进培育文化独角兽、细分行业头部企业和高成长性企业。

文化科技融合项目类。加快推进文化科技融合发展，加强文化产业新型基础设施建设，着力增强文化领域的科技应用和自主创新能力。

文化新消费项目类。鼓励应用新技术升级文化消费形式，丰富文化消费体验，打造新兴文化消费打卡地，推动“文化夜经济”发展。

文化金融服务类。深化文化金融服务创新，支持文化投融资服务平台搭建，完善“信用筑基、政策架桥”的文化金融服务体系，着力优化区域营商环境，支持骨干文化企业做大做强，支持中小微文化企业健康发展。
提质增效类。支持文化产业园区高质量发展，打造精品化、特色化文化产业园区。

公共服务平台类。提升产业发展功能，重点支持文化产业公共服务平台建设及平台服务创新，支持中小企业创业创新，优化营商环境，促进文化产业高质量发展。

政策咨询电话：朝阳区文创办      010-65099847

              文创实验区管委会  010-67739272
（四）海淀区

1.《海淀区文化精品工程重点项目扶持方案》（海文建办发〔2019〕2号）
支持范围（具体情况参照当年政策文件）：

舞台艺术类。包括话剧、歌剧、舞剧、儿童剧、音乐剧、戏曲、歌曲等。
影视类。包括电影、电视剧、动画片、纪录片、电视节目、广播剧、网络视听节目等。
出版类。包括中长篇小说、诗歌散文集、报告文学、通俗理论读物、少儿读物、网络出版物等。
支持方式：奖励和补贴。
奖励类。已入围或已获得国家级、市级有关奖项的项目（奖项包括但不限于：中宣部精神文明建设“五个一工程”奖、文华奖、华表奖、飞天奖、荷花奖、梅花奖、中国出版政府奖等重要奖项），根据项目规模、产生效益、艺术价值、影响力与美誉度等因素综合确定支持额度。
补贴类：对处于初创期的项目或尚未向社会公开推出但已获得国家、市级相关基金扶持的项目，根据其创作主题、项目投入、主创团队、艺术价值、预期效益等因素综合研究确定支持额度。

2.《关于进一步促进海淀区实体书店发展的实施意见》（海文建办发〔2020〕2号）

《海淀区促进实体书店发展扶持资金管理办法》（海新发〔2020〕1号）
支持方向（具体情况参照当年政策文件）：
积极宣传习近平新时代中国特色社会主义思想，传播党的方针政策，弘扬社会主义核心价值观。

弘扬中华民族优秀传统文化，支持实体书店参与出版活动，与出版社合作，参与选题策划，挖掘海淀文化内涵。

支持实体书店围绕海淀分区规划和中关村科学城建设优化布局，打造经营风格独特的专精特书店、地标书城和综合性书店；鼓励国内外知名品牌书店落户海淀。

支持实体书店创新发展，探索复合型经营模式，加强与文创、旅游、互联网等领域融合，成为集阅读学习、展示交流、聚会休闲、创意生活等功能于一体的复合式文化体验消费空间。

支持实体书店注重社会效益，彰显社会责任，参与公共文化服务，参加公共图书馆分馆建设，打造24小时书店、城市阅读空间等，优化提升公共文化服务效能。

支持实体书店参与“书香北京”建设，开展全民阅读活动，引进国内外知名书店论坛、阅读品牌项目，参与阅读项目合作和阅读文化宣传，提升市民素质，传播先进文化。

扶持方式：

建设补贴。书店设计、装修、改造补贴，补贴金额一般不超过实体书店总投入的30%。

运行补贴。对在扶持重点方向成效显著的实体书店给予房屋租金等运营补贴。

优秀奖励。每年度评选产生海淀优秀实体书店榜单，优秀实体书店奖励最高不超过30万元。

购买服务。购买实体书店开展的公益性文化活动和提供的公共文化服务，包括全民阅读活动、图书购买、知名书展等。
3.《海淀区关于支持数字文化产业发展的若干措施（电竞产业篇）》（海文建办发〔2020〕3号）

《海淀区支持数字文化产业发展扶持资金管理办法（电竞产业篇）》（海新发〔2020〕2号）

支持方向（具体情况参照当年政策文件）：
创作精品游戏。支持开发符合社会主义核心价值观，富含中华优秀传统文化内涵的精品原创游戏，鼓励融入海淀元素。
游戏与科技融合。支持游戏与新技术有机融合，支持开发游戏创作新算法和新引擎。
游戏社会化应用。鼓励军事模拟、教育培训、医疗健康、营销管理、政府管理等功能性的游戏应用研发。
电竞产业品牌中心建设。支持游戏龙头企业、俱乐部、研发企业落户海淀，支持开展具有国际影响力的电竞赛事；鼓励企业机构开展游戏产业相关的标准制定、交流推广活动及相关衍生品的制作。
游戏理论研究与人才培养。支持相关机构编纂游戏理论教材；鼓励高校开设游戏相关课程，开展电竞人才再教育；鼓励企业引进高端人才。
夜间经济发展。鼓励在海淀夜间经济繁荣区域举办电竞赛事，丰富群众夜生活，点亮“夜海淀”。

政策咨询电话：

中共海淀区委宣传部文化发展促进科 

010-82510708
（五）丰台区

“独角兽八条”《关于支持独角兽企业在丰台区集聚发展的若干措施》（丰科园委发〔2021〕13 号）

    支持措施（具体情况参照当年政策文件）：    

打造 400 万平米独角兽企业集聚区。

加大对独角兽企业的奖励支持。每年计划投入 10 亿元对独角兽企业空间载体、科技创新、成果转化、上市补贴、高管个税、固定资产投资等方面给予奖励和补贴。

降低独角兽企业办公空间成本。优先保障独角兽企业发展空间，可采取租赁、购买、先租后买、定制化购地建楼等方式满足独角兽企业空间需求。

建立独角兽企业上市服务机制。组建独角兽企业上市服务专班，对独角兽企业上市全过程给予“一对一”辅导，对独角兽企业上市和挂牌，给予最高 1000万元扶持。

加强独角兽企业人才引进。每年提供不少于 200 个进京落户指标用于支持独角兽企业人才引进。

提供独角兽企业创新应用场景支持。

完善独角兽企业精准优质服务。

构建独角兽企业创新创业生态。

政策咨询电话：中关村丰台园   010-63729939

              丰台区投促中心 010-83897600
    （六）顺义区
《顺义区文化创意产业发展专项资金管理办法（修订）》（顺宣发〔2016〕6 号）

支持范围（具体情况参照当年政策文件）：
专项资金用于支持区内从事文化创意产业研发、生产、服务、管理的企业及项目，重点支持以下方向：

符合顺义区文化创意产业功能布局和推动京津冀协同发展的文化创意产业项目，以及列入区级重点发展规划、区级折子工程的项目；

列入《北京市文化创意产业发展指导目录》鼓励类范围的项目； 

体现顺义特色、促进文化消费、具有显著社会效益和经济效益的文化创意产业精品项目；

符合国家、北京市、顺义区相关政策要求，利用银行、 担保、融资租赁、基金、小额贷款等债权、股权投资方式开展文化创意产业融资的项目；

推进其他产业向文化创意产业转型升级的项目。

支持方式：
项目奖励、项目补助及项目风险补偿、项目债权投资、项目股权投资等支持方式。

政策咨询电话：顺义区文促中心  010-69420803

（七）经开区
1.《北京经济技术开发区视听产业政策》（京技管〔2020〕98 号）

支持项目（具体情况参照当年政策文件）：
新落地视听企业房租补贴；
视听企业科研资金配套支持；
优秀视听作品奖励；
视听产业应用场景项目；

视听产业活动补贴；
视听产业公共服务平台补贴；
视听产业协同采购奖励。

2.《北京经济技术开发区游戏产业政策》（京技管〔2020〕98 号）

支持项目（具体情况参照当年政策文件）：
新落地游戏企业房租补贴；

游戏企业研发奖励；
精品游戏配套奖励；
　　游戏产业公共服务平台补贴；
游戏产业协同采购奖励；
专业电竞场馆建设补贴；
电竞俱乐部奖项奖励；
游戏电竞赛事活动补贴。

政策咨询电话：经开区宣传文化部文化产业处

010-67857362



